

## 头条评论

## 官员“世袭”剥夺了底层上升通道

□毛旭松

15岁的小孩,初中没毕业就已经有了编制,拿工资了。为啥,就是因为他爸是所长。河南叶县水利局下属的河道管理所所长利用职务之便,早早为还在上学的儿子捧起了“铁饭碗”,每月1000多元的工资,现在已经领了6年。

古有秦朝甘罗十二岁拜相,三国周瑜十三岁官拜水军提督,今有十五岁赵滋航手捧公务系统“铁饭碗”。乍一看,真是自古英雄出少年,再一看,原来这位15岁起就捧“铁饭碗”的神童现在还在上大学,并没有上过一天班,就已经拿了6年的工资,甚至已经通过了工勤技能考评,评上了初级工职称。好一个“龙生龙,凤生凤,老鼠儿子去打洞”啊!这位父亲真是煞

费苦心地为孩子铺路,如果没有被曝光的话,按照这个趋势下去,将来保不齐来个招聘正式入职,儿子就可以名正言顺地吃皇粮了。

前段时间曝出的火箭干部尚在位置上做做样子,如今连样子都不做直接挂个空职领饷银,这种明目张胆的行为真是胆大包天。更让人震惊的是,这并不是个案,仅仅在河道管理所这一个单位,未满18岁就有编制的职工竟有10人,这些人参加工作时年龄最小的才14岁,大多数都是所长的亲戚。真是应了那句老话“一人得道,鸡犬升天”。

当地部门称2008年以前进入该单位的人员都要经过考试,通过后才会有编制。既然如此,包括赵滋航在内的很多年龄不

符的人,是如何参加考试、如何通过审核并进入该单位的?为何多年来这一违规现象始终无人发觉?是有关部门疏于监管还是视而不见?还有多少硕鼠没有被挖出来?

不久前,《人民日报》刊文称:近些年来,中国经济虽然整体发展迅速,但贫富差距也越来越大,并呈现马太效应,即穷者越穷,富者越富,赢家通吃。这表现为一些阶层固化的趋势明显加速,社会向上流动的通道越来越狭窄。这是社会资源分配不均与权利不平等所致,导致机会不均、贫富不均。底层上升通道受阻,社会阶层固化趋势加剧,贫穷将会代际传递,一代穷世代穷。

进入公务员系统,掌握了一定权力就通过自己的“关系”让子

女也能迅速成为官场新秀,变成名副其实的官员身份“家族世袭”。这其实就是剥夺了底层的上升通道。如果社会成员一出生就被打上鲜明的身份印记,只凭家庭背景和后台关系来决定所能获取的社会地位,那样的社会不仅将成为一潭死水,更容易产生各种分化冲突,影响到社会的稳定和发展。

公务员选拔有着严格的系统,而这种坐吃空饷的行为绕开了选拔制度,直接安插在部门中,这时候更需要监管的出现。除了部门监管外,也需要动员全社会监管,不给这种走后门以任何可乘之机。同时,还要进一步探索官员财产及家庭成员就业情况的公开制度,真正做到“硕鼠过街,人人喊打”。

## 征稿启事

为加大本地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在互动版发出自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您的参与;如果您读本报新闻后想谈谈看法,《评报区》、《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。来稿注明姓名、地址、邮编。

投稿邮箱:qlwbqss@163.com



烟台微信圈子 微博烟台早知道

## 名嘴说事

这几天地铁出行,悟出几个道理:1.能坐上座的有几类人:头一站上的,坐到底的,动作确实快的,不跟大拨人同一时间坐车的。人生好像也如此。2.机构为啥越减越臃肿?只要想上的人多,总能下三个上五个。

——张泉灵(主持人)

不要吃貌似友好提供的免费午餐,背后必有对方的执着心念。真正无心的布施是流过即息的。想想我们的人际关系,一贯被种种杂念和妄想交织,彼此投射,而且要求对方服从和满足自己,冲突自然存在。做个清明的人,先断灭自己对他人的妄念,不干扰他人,不制造问题。这比给予或付出更为重要。

——安妮宝贝(作家)

## 嬉笑怒骂

新闻:杭州一个16岁男孩,上牙前排6颗牙最外表的保护层,一块块脱落,露出黑黑的“龋”,被医生诊断为牙齿“酸蚀症”,罪魁祸首就是他爱喝的可乐!他每天打球后必喝一瓶可乐,口渴也喝可乐,已经有五六年。(钱江晚报)

点评:白开水才是最健康的饮品。

新闻:65岁的菜农张春新种菜已40年,他说种菜“甲拌磷和神农丹效果最好,用得最多”,张春新的儿子在医院工作,多年不吃父亲种的菜。“看他大瓶小瓶地买剧毒药,怎么吃得下?”张春新认为儿子很滑稽。“谁家不是放了药的,你买的那些药,药更多。”(新快报)

点评:饮食文化,都毁在农药和添加剂手里了。

新闻:湖南怀化市锦溪小学一座前年才修的新教学楼,今日上午居然出现地震一般的剧烈晃动,吓得老师与学生紧急逃离教室,至今惊魂未定。网友在论坛发帖“呼救”。目前,事故原因已经调查完毕,是操场压路机施工引起共振所致。(南都网)

点评:什么压路机这么厉害?是霸王虎来了吧!

新闻:25日,哈尔滨警方接到一市民报案,称其17岁女儿离家出走。据悉,女孩是高三学生,即将高考,父母为其报了多家补课班,使其更加压抑。23日,女孩离家出走,赴五台山当尼姑。接警后,民警在列车上找到了女孩,并将她交给父母。(新华网)

点评:相信人生不止取决于这场考试。

新闻:为迁移户口,多分百万元拆迁款,公公、儿媳在两个月内相继与原配偶离婚,并登记结婚。因向公安户籍管理部门申请办理儿媳、孙女儿籍迁移被退回,公公和原儿媳向法院起诉公安部门行政不作为。浙江宁波江东区法院驳回原告诉讼请求。(中国新闻网)

点评:一个钱字,击穿中国几千年道德底线。

## 驾考不过,收复训费合理吗?



漫画:贺妍妍



## 我来抛砖

@吕火火:以前一起练车的一个姐姐因为回家生孩子没参加考试,居然收了补考费。理由是报了计划没考试,耽误了别人的名额。

@离鸾别凤:不合理的地方太多了,我们考试的时候什么钱都交。

@甜甜的0327:学车的费用已经很高了,复训还得再交费,这样的话,考个驾照到底得多少钱?

@sdpdl:交复训费的时候,必须要收据,上面必须要有负责人的签字和驾校的印章。然后你拿着收据去运管处投诉即可。

@网友:对于复训费好像没有明文规定支持收取,都是驾校自己设立的收费项

目。对于考试未通过的,规定只收取补考费。

@minister123:我已经拿到驾照,给朋友提个醒,学车千万别找个体挂靠的,越是个体往往越黑。

@only416:上路考试的复试费收1000元,而且还得看着教练的脸色,强烈要求烟台能整改这股邪风。

@随风如愿:个人觉得这些规定很不合理,而且很多教练素质很差。

@lwb6883845:我刚考完,没考过。教练就要求交

600元复训费。一个车上60个人,要考出来等到什么时候?60个人的学费都能够买好几辆车的了!

@姐也很平凡:入了人家门下就得听人家的,人家让交多少就得交多少,我们驾校路考不过一开始交600,现在变800,压力很大。关键是你也练不多长时间。

@anglebabyxx:我打电话给驾校,那边说必须交600元,我说你们不是乱收费吗?人家就挂了电话。

来源:烟台论坛

## 我有话说

## 心烦意乱的开锁广告

□邵静娅(海阳市)

不知何时起,从一楼到五楼,每层每户的防盗门上、电源箱上都张贴了不干胶小广告,甚是惹眼。这些不干胶小广告,绝大部分是开锁公司的,都信誓旦旦地推介自己合法审批,正式注册,开锁换锁最权威。更惹眼的是,开锁公司之间相互竞争,你贴上去的,我撕;我的号码,他刮。撕不全撕,撕掉一小半;号码也不全刮,抬头去

尾。

想清除干净这些不干胶的小广告,拿铲子铲用小刀剔,一时半时弄不掉不说,弄掉的也成了麻子脸,瞅着更难看。邻居们见状,摇头叹气,都说好端端的墙壁,都给糟蹋成啥样啦!再说,到处都是开锁的广告,那么显眼,招了贼咋办!

担心不是多余的。一日,对门邻居悄悄告诉我,要出趟远门走走亲戚,并准备在外地待上一段时间。临走前,邻居又

特意交待我一些零碎事,一是白天帮着把报箱的报纸收取一下,二是到晚上再把他家安在楼道的灯拉开,照照亮!

邻居的话,话里有话。我非常理解他想表达而没表达的那层意思:“白天取报纸,那说明家里有人;晚上亮灯,更说明人就在家。”

原本探亲访友图个的好心情,全让小广告给搅合得细碎。不管怎么说,远亲不如近邻啊!人家邻居信任咱,咱就得把

差事办稳妥,好好帮人看好家门,让人离家放心,回家开心。

说归说,做归做,防君子不防小人。我这一段时间,报纸准点取,电灯定时开。但还多了一件事,那就是每天还要检查邻居防盗门框里、奶箱里,不知何时塞插进去的宣传单,但凡看见就全部拿走,将革命进行到底。这点份外事,邻居没想到,发小广告的人没想到,可我不能不想到,因为一抬头就能看见满楼道的开锁广告。